
二次函数与实际问题（2）



二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)的图象和性质

抛物线

顶点坐标

对称轴

开口方向

增减性

最值

y=ax2+bx+c(a>0) y=ax2+bx+c(a<0)

向上 向下

在对称轴的左侧,y随着x的增大而减小. 
在对称轴的右侧, y随着x的增大而增大. 

在对称轴的左侧,y随着x的增大而增大. 
在对称轴的右侧, y随着x的增大而减小. 
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如图，隧道的截面由抛物线和长方形构成，长方形的长

是8m，宽是2m，抛物线可以用                                

表示.（1）一辆货运卡车高4m，宽2m，它能通过该隧道

吗？（2）如果该隧道内设双行道，那么这辆货运卡车

是否可以通过？
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（1）卡车可以通过.

提示：当x=±1时，y =3.75,   3.75＋2>4.

（2）卡车可以通过.

提示：当x=±2时，y =3,  3＋2>4.
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练习2：



      ： 某工厂大门是一抛物线形的水泥建筑物,

大门底部宽AB=4m,顶部C离地面的高度为4.4m,现有载

满货物的汽车欲通过大门,货物顶部距地面2.7m,装货

宽度为2.4m.这辆汽车能否顺利通过大门?若能,请你

通过计算加以说明;若不能,请简要说明理由.

练习



解：如图，以AB所在的直线为x轴，以

AB的垂直平分线为y轴，建立平面直角

坐标系.∵AB=4
∴A(-2,0)  B(2,0)

∵OC=4.4 ∴C(0,4.4

)设抛物线所表示的二次函数为
4.4axy 2 

∵抛物线过A(-2,0)
04.4a4 

1.1a 
∴抛物线所表示的二次函数为

4.4x1.1y 2 
7.2816.24.42.11.1y2.1x 2  时，当

∴汽车能顺利经过大门.










